
1　アンケートの実施期間

　　令和6年9月6日～令和6年9月9日

2　県政モニター

　　ネットモニター　　400名

3　回答者数

　　インターネットによるアンケート調査　　　400名（回答率100％）

4　アンケート結果概要

　　の割合が低く、不満の割合が高い）結果となりました。

　　られました。その他、医療機関の充実や物価高対策を中心に様々なご意見をいただきました。

アンケート結果は、次のとおりです。

（１）あなた自身のことについて
あなたが住んでいる地域を教えてください。

n %
全体 400 100.0

1 中北（甲府市、韮崎市、南アルプス市、北杜市、甲斐市、中央市、昭和町） 268 67.0
2 峡東（山梨市、笛吹市、甲州市） 57 14.3
3 峡南（市川三郷町、早川町、身延町、南部町、富士川町） 7 1.8
4 富士・東部（富士吉田市、都留市、大月市、上野原市、道志村、西桂町、 忍野村、山中湖村、鳴沢村、富士河口湖町、小菅村、丹波山村） 68 17.0 1.8
5 その他 0 0.0

　県民の皆様の生活における満足度に関する意識を把握するため、県政モニターによるアンケートを実施しました。

山梨県民生活満足度調査

人口減少危機対策本部事務局
人口減少調査研究グループ

居住地域は、「中北」が67.0％と最も高く、次いで「富士・東部」の17.0％となっています。

    い項目は安全（57.0％）、生活全般（55.3％）、居住環境（54.8％）の順になりました。

　　・アンケート9項目（健康、安全、居住環境、労働、所得・消費、教育・文化、余暇、福祉・連帯、生活全般）の内、満足の割合（※）が高

    の割合がが低い項目は、余暇（15.3％）、安全（15.1％）、居住環境（15.1％）となりました。

    ・満足の割合が低い項目は所得・消費（34.5％）、教育・文化（29.3％）、福祉・連帯（29.3％）の順となりました。

　　・一方、アンケートの9項目の内、不満の割合（※※）が高い項目は所得・消費（30.1％）、労働（20.8％）、健康（18.8％）、不満

　　・以上から、安全、居住環境については満足度が高く（満足の割合が高く、不満の割合が低い）、所得・消費については満足度が低い（満足

　　・Q21（「お住まいや日々の暮らしについて、ご意見がありましたら自由に記載ください」）では、公共交通機関の整備についての意見が多く寄せ

　　　  ※満足度：「満足している」「どちらかというと満足している」と答えた割合　　※※不満度：「どちらかというと不満である」「不満である」と答えた割合
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Q1.あなたの職業を教えてください。

n %
全体 400 100.0

1 会社員・団体職員 160 40.0
2 自営業（農林水産業を含む） 35 8.8
3 家事専業（主婦・主夫など） 39 9.8
4 学生 1 0.3
5 パート・アルバイト 80 20.0
6 公務員 21 5.3
7 その他： 10 2.5
8 無職 54 13.5

職業は「会社員・団体職員」が40.0％と最も高く、次いで「パート・アルバイト」の20.0％となっています。

Q2.あなたは、山梨県に何年住んでいますか。（過去からの居住年数を全て足した年数を選んでください。）

n %
全体 400 100.0

1 1年未満 8 2.0
2 1年以上～5年未満 29 7.3
3 5年以上～10年未満 27 6.8
4 10年以上～20年未満 30 7.5
5 20年以上 306 76.5

となっています。

（２）日々の生活における満足度について■＜健康＞についてお伺いします。

■＜健康＞についてお伺いします。
Q3.あなたの健康を守るための医療環境全般について答えてください。

n %
全体 400 100.0

1 満足している 43 10.8
2 どちらかというと満足している 155 38.8
3 どちらともいえない 119 29.8
4 どちらかというと不満である 48 12.0
5 不満である 27 6.8
6 わからない 8 2.0

います。医療環境については、約5割の方が満足している一方で、約2割の方が不満をもっている状況です。

Q4.前問で「満足している」、「どちらかといえば満足している」を選択された方にお伺いします。満足している項目は何ですか。（いくつでも）

n %
全体 198 100.0

1 日ごろ病気になったときにかかる病院や医院の医療 175 88.4
2 休日や夜間などの救急医療 41 20.7
3 市役所、町村役場が行う生活習慣病健診や医療相談 35 17.7

なっています。

医療環境全般について、「満足している」「どちらかというと満足している」が49.6％で、「どちらかといえば不満である」「不満である」が18.8％となって

居住年数は「20年以上」が76.5％と最も高く、次いで「10年以上～20年未満」の7.5％となっており、10年以上居住している方の割合が84.0％

満足している項目では、「日ごろ病気になったときにかかる病院や医院の医療」が88.4％と最も高く、次いで「休日や夜間などの救急医療」が20.7％と
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■＜安全＞についてお伺いします。

Q5.あなたの生活全般の安全性について答えてください。

n %
全体 400 100.0

1 満足している 46 11.5
2 どちらかというと満足している 182 45.5
3 どちらともいえない 110 27.5
4 どちらかというと不満である 41 10.3
5 不満である 19 4.8
6 わからない 2 0.5

Q6.前問で「満足している」、「どちらかといえば満足している」を選択された方にお伺いします。満足している項目は何ですか。（いくつでも）

n %
全体 228 100.0

1 毎日の生活の中での交通の安全性 128 56.1
2 あなたがお住まいの地域での防犯体制や防火活動 102 44.7
3 地震や大雨による浸水・がけくずれなど自然災害からの安全性 102 44.7

や大雨による浸水・がけくずれなど事前災害からの安全性」がともに44.7％となっています。

■＜居住環境＞についてお伺いします。
Q7.あなたの居住環境全般について答えてください。

n %
全体 400 100.0

1 満足している 51 12.8
2 どちらかというと満足している 168 42.0
3 どちらともいえない 116 29.0
4 どちらかというと不満である 35 8.8
5 不満である 25 6.3
6 わからない 5 1.3

Q8.前問で「満足している」、「どちらかといえば満足している」を選択された方にお伺いします。満足している項目は何ですか。（いくつでも）

n %
全体 219 100.0

1 山や川などの自然環境 138 63.0
2 大気汚染や水質汚濁、騒音、振動、悪臭などの影響がない生活環境 96 43.8
3 公園、広場、遊び場などの多さ 59 26.9
4 あなたがお住まいの地域でのごみや生活排水の処理 77 35.2
5 現在お住まいの住宅の敷地や建物の広さ 103 47.0
6 バス、鉄道など公共交通の利便性 24 11.0
7 あなたがお住まいの地域の道路の整備状況 55 25.1
8 日常の買い物の利便性 98 44.7

満足している項目では、「毎日の生活の中での交通の安全性」が56.1％と最も高く、次いで「あなたがお住まいの地域での防犯体制や防火活動」と「地震

居住環境全般について、「満足している」「どちらかというと満足している」が54.8％で、「どちらかといえば不満である」「不満である」が15.1％となって

満足している項目では、「山や川などの自然環境」が63.0％と最も高く、次いで「現在お住まいの住宅の敷地や建物の広さ」が47.0%となっています。

います。居住環境全般については、5割超の方が満足している状況です。

生活全般の安全性について、「満足している」「どちらかというと満足している」が57.0％で、「どちらかといえば不満である」「不満である」が15.1％となって

います。生活全般の安全性については、約6割の方が満足している状況です。

11.5 45.5 27.5 10.3 4.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%
満足している

どちらかというと満足している

どちらともいえない

どちらかというと不満である

不満である

わからない

56.1

44.7

44.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1

2

3

12.8 42.0 29.0 8.8 6.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%
満足している

どちらかというと満足している

どちらともいえない

どちらかというと不満である

不満である

わからない

63.0

43.8

26.9

35.2

47.0

11.0

25.1

44.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1

2

3

4

5

6

7

8



■＜労働＞についてお伺いします。
Q9.あなたの今のお仕事全般について答えてください。

n %
全体 400 100.0

1 満足している 40 10.0
2 どちらかというと満足している 107 26.8
3 どちらともいえない 135 33.8
4 どちらかというと不満である 42 10.5
5 不満である 41 10.3
6 わからない 35 8.8

している方は４割未満となっています。

Q10.前問で「満足している」、「どちらかといえば満足している」を選択された方にお伺いします。満足している項目は何ですか。（いくつでも）

n %
全体 147 100.0

1 自分の望む仕事に就職、転職する機会や職業紹介 44 29.9
2 労働時間や休日、福利厚生、仕事の安全衛生など 85 57.8
3 今の仕事のやりがい 68 46.3

います。

■＜所得・消費＞についてお伺いします。
Q11.あなたのご家庭の経済環境全般について答えてください。

n %
全体 400 100.0

1 満足している 40 10.0
2 どちらかというと満足している 98 24.5
3 どちらともいえない 136 34.0
4 どちらかというと不満である 71 17.8
5 不満である 49 12.3
6 わからない 6 1.5

Q12.前問で「満足している」、「どちらかといえば満足している」を選択された方にお伺いします。満足している項目は何ですか。（いくつでも）
MA

n %
全体 138 100.0

1 あなたのご家庭の所得 86 62.3
2 あなたのご家庭の資産（預貯金、株式、不動産など） 64 46.4
3 商品（サービス）の種類や豊富さ 36 26.1
4 最近の物価 10 7.2

なっています。

仕事全般について、「満足している」「どちらかというと満足している」が36.8％で、「どちらかといえば不満である」「不満である」が20.8％となっており、満足

満足している項目では、「労働時間や休日、福利厚生、仕事の安全衛生など」が57.8％と最も高く、次いで「今の仕事のやりがい」が46.3%となって

家庭の経済環境全般について、「満足している」「どちらかといえば満足している」が34.5％、「どちらともいえない」が34.0％、「どちらかといえば不満である」

満足している項目では、「あなたのご家庭の所得」が62.3％と最も高く、次いで「あなたのご家庭の資産（預貯金、株式、不動産など）」が46.4%と

「不満である」が30.1％と拮抗している状況であり、満足度が低い結果となりました。
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■＜教育・文化＞についてお伺いします。
Q13.あなたや家族が日ごろ接している教育や文化全般について答えてください。

n %
全体 400 100.0

1 満足している 30 7.5
2 どちらかというと満足している 87 21.8
3 どちらともいえない 197 49.3
4 どちらかというと不満である 35 8.8
5 不満である 27 6.8
6 わからない 24 6.0

Q14.前問で「満足している」、「どちらかといえば満足している」を選択された方にお伺いします。満足している項目は何ですか。（いくつでも）

n %
全体 117 100.0

1 幼稚園、保育所などの施設 45 38.5
2 小・中学校、高等学校などの教育 49 41.9
3 県内で大学、短期大学、専門学校などの教育を受ける機会 17 14.5
4 しつけなどの各家庭の教育 7 6.0
5 趣味の会、教養講座などの文化活動に参加したり、すぐれた芸術文化に接したりする機会 19 16.2
6 図書館、文化ホール、美術館、博物館などの施設 62 53.0
7 史跡、文化財、郷土芸能、まつりなどの保存や伝承 39 33.3

41.9%となっています。

■＜余暇＞についてお伺いします。
Q15.あなたの休日や余暇の過ごし方全般について答えてください。

n %
全体 400 100.0

1 満足している 44 11.0
2 どちらかというと満足している 162 40.5
3 どちらともいえない 129 32.3
4 どちらかというと不満である 40 10.0
5 不満である 21 5.3
6 わからない 4 1.0

15.3％となっています。休日や余暇の過ごし方全般については約5割の方が満足している状況です。

Q16.前問で「満足している」、「どちらかといえば満足している」を選択された方にお伺いします。満足している項目は何ですか。（いくつでも）
MA

n %
全体 206 100.0

1 あなたが自由にできる時間 179 86.9
2 スポーツ、レクリエーションなどのための身近な施設やそれらの利用のしやすさ 49 23.8
3 県内の映画館、劇場、遊園地などでの娯楽・レジャー 27 13.1
4 催し物・イベントなどの余暇情報を得る機会 24 11.7
5 ハイキングなど自然と親しむ機会 38 18.4

しやすさ」が23.8%となっています。

満足している項目では、「図書館、文化ホール、美術館、博物館などの施設」が53.0％と最も高く、次いで「小・中学校、高等学校などの教育」が

教育・文化全般について、「満足している」「どちらかというと満足している」が29.3％で、「どちらかといえば不満である」「不満である」が15.6％となって

います。「どちらともいえない」の割合が49.3％と最多となり、満足している方は3割未満となっています。

休日や余暇の過ごし方全般について、「満足している」「どちらかというと満足している」が51.5％で、「どちらかといえば不満である」「不満である」が

満足している項目では、「あなたが自由にできる時間」が86.9％と最も高く、次いで「スポーツ、レクリエーションなどのための身近な施設やそれらの利用の
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■＜福祉・連帯＞についてお伺いします。
Q17.あなたがお住まいの地域での人とのつながりや福祉サービス全般について答えてください。

n %
全体 400 100.0

1 満足している 21 5.3
2 どちらかというと満足している 84 21.0
3 どちらともいえない 203 50.8
4 どちらかというと不満である 43 10.8
5 不満である 19 4.8
6 わからない 30 7.5

Q18.前問で「満足している」、「どちらかといえば満足している」を選択された方にお伺いします。満足している項目は何ですか。（いくつでも）

n %
全体 105 100.0

1 近所づきあいや地域で行われる行事への住民の参加 73 69.5
2 お年寄り、子ども、障害者などに対する国や県の施策 48 45.7

国や県の施策」が45.7%となっています。

■＜生活全般＞についてお伺いします。
Q19.あなたの生活全般について答えてください。

n %
全体 400 100.0

1 満足している 38 9.5
2 どちらかというと満足している 183 45.8
3 どちらともいえない 108 27.0
4 どちらかというと不満である 45 11.3
5 不満である 24 6.0
6 わからない 2 0.5

生活全般については5割超の方が満足している状況です。

■＜定住意識＞についてお伺いします。
Q20.あなたは山梨県にこれからも住み続けたいと思いますか。

n %
全体 400 100.0

1 住み続けたい 150 37.5
2 どちらかといえば住み続けたい 119 29.8
3 どちらともいえない 80 20.0
4 どちらかといえば県外へ移りたい 23 5.8
5 県外へ移りたい 28 7.0

山梨県に住み続けたい意向を持っています。
「住み続けたい」「どちらかといえば住み続けたい」が67.3％で、「どちらかといえば県外へ移りたい」「県外へ移りたい」が12.8％となっており、約7割の方が

15.6％となっています。「どちらともいえない」の割合が49.3％と最多となり、満足している方は3割未満となっています。

人とのつながりや福祉サービス全般について、「満足している」「どちらかというと満足している」が29.3％で、「どちらかといえば不満である」「不満である」が

満足している項目では、「近所づきあいや地域で行われる行事への住民の参加」が69.5％と最も高く、次いで「お年寄り、子ども、障害者などに対する

生活全般について、「満足している」「どちらかというと満足している」が55.3％で、「どちらかといえば不満である」「不満である」が17.3％となっています。
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年齢分布

n %
全体 400 100.0

1 男性　18～39歳 68 17.0
2 男性　40～59歳 66 16.5
3 男性　60歳以上 66 16.5
4 女性　18～39歳 68 17.0
5 女性　40～59歳 66 16.5
6 女性　60歳以上 66 16.5

性別
SA

n %
全体 400 100.0

1 男性 200 50.0
2 女性 200 50.0

年齢
_歳

値
全体 400
平均値 50.20
最小値 21.00
最大値 79.00
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災害の少ない場所である。

公共交通機関を充実して欲しい（同種意見他26件）。

空気の澄んでいる自然の中での暮らしは良い（同種意見他8件）。

街灯が少なく暗い。道路の整備状況が悪い（同種意見他6件）。

医療費の出費が負担になっている。

病気があるので休みながら暮らしていきたい。

うつ病をきっかけに家に引きこもるようになりました。県にサポート体制があるのは存じていますが、使おうと思いません。サポート側の方に精神疾患を患った

方がいるとは思えませんし、そうでなければ、こちらの心に寄り添えるような方がいるとは思えません。県や市に住まわせていただいているので、負担にならな

いように、自分のペースで申し訳ないのですが、生活改善を図れるよう努めたいと思います。意見を伝える場を設けてくださり、ありがとうございました。

今県民が何を求めているのか、まったくわかっていない。健康に悪い物がますます増えている。

いつまでも、健康でいたいと願っています。

平日フルタイム勤務なので18時以降もやっている病院、クリ二ックが欲しい。

〈医療介護等についての主な意見〉
医療機関、特に地域の病院について、診療科を増やしたり、医師を増やしたりして、充実させてほしい（同種意見他4件）。

Q21　お住まいや日々の暮らしについて、ご意見がありましたら自由に記載ください

もっと医療費補助（ワクチン全般の補助金など）県民だからこその還元をしてもらいたい。

現在は家族皆元気なので、買い物も車を利用できることから格別の不便はないが、健康問題が起きた時には少し不安がある。

甲府市内の避難所となっている小中学校にはスロープや和式トイレしかないなど災害時に耐えられないと考える。

災害に対して迅速ではない。

最近は甲州市内で空き巣が多発していると聞いています。また、たまに暴走族も走っているので警察の見回りを強化してほしいです。

〈生活の安全についての主な意見〉
交通マナーが悪い（同種意見他4件）。

歩道が狭く危ない　側溝に蓋がなくて怖い。

もう少しIT化した方がいいと感じます。いろいろな行政手続きの面倒さを解消できたらいいですね。市内放送が、早朝や時間構わず大音量で流れる

ので、あまりに時代錯誤ではないでしょうか。

生活全般では満足してます。ただ、交通機関については問題だと思ってます。今は車の運転をしているので良いのですが、高齢になって免許を返納した

後バスも無いのでどのようにしたらいいのか考えます。リニア駅が出来てもそこから甲府駅に行くにも交通手段が無いのに何も改善しないのはもっと問題

です。早急に課題として考えて頂きたいです。

安心・安全な生活ができるよう今後も行政には取組をお願いしたい。

自然災害に対する備えの充実。

〈居住環境についての主な意見〉

道路と線路に面しているので騒々しい。

大型商業施設がないので、買い物に困る。車がなければ活動できないので困る。鉄道の本数が少ないのでフレキシブルに行動できない。観光客が運転

する車が多く怖い。

築55年過ぎの家に住んでいます。耐震補強をしたいと思うのですが経済的な負担が大きく手がつかない状態です。補助金だけで補強出来れば助かり

ます。

移民や観光の外国人による犯罪が増えていることが不安。

市の放送がうるさい。

周辺空き家の対策と高齢者対策が必要だと思う。

遊べる所を増やして欲しい。

街場からは遠いのでいろいろ不便な所はあるけど、それを受け入れた上なら良い方。

商業施設が少ない。

東京出身なので交通の便利がよいので東京が住みやすい。

騒音が苦しい。

災害が少なく安心。

遊べる場所、レジャー施設が圧倒的に少ないことと、公共交通機関を利用して行っても甲府駅周辺くらいしかまともな環境が整っていないことが不満。

各駅から目的地へのアクセスが悪く、車社会であることを実感する。

数か所に安全な散歩コースがあれば利用したいと思います。

甲府市に移住して４年になりますが、住みやすい所と思います。自然が豊かだけど、都市にも近くて便利です。

夜のバイクの騒音にストレス。幼稚園やこども園などの施設が足りない。

東京に出るのも、関西に行くにも便利。果物が豊富。

静かなので良いです。

東京の隣に位置する利便性を持ちながらも、天災によってすぐに陸の孤島になってしまうことに不便さを感じている。また都心への流出を防ぐには、都心

との交通アクセスをさらに便利にすることで山梨に定住しながら今よりも気軽に都心へ出掛けられると良いと思う。

今年移住してきました。暮らしてみて、もっとみんな移住して来たらいいのにと感じます。そうなれば、ディズニーストアなど子供が喜ぶショップも増えるのに

……などと思います。

身延線沿線に住まいがあり身延線、中央線をよく利用するが、ちょっとした雨でも運休や見合わせになるのがとても困っている。

ゴミの収集が、しっかりしている。

学生さんが家の近くで空き缶やゴミを捨ててそのまま帰るので、学校か家庭でマナーとか教育してほしい。

「静かな環境で余生を過ごしたい」と「便利な環境」は相反するものなので現状は問題ないが今後もっと年老いたときに不便な環境にならないよう希望

したい。

不便。

迷惑住民が多くいるが、全く行政が対応しない。

ゴミ置き場が遠い。



上質な芸術、文化的なイベントが少ないため、上京を余儀なくされている。

教育や文化、芸術作品の新旧含め様々な刺激に触れる機会が少ない。ぜひその機会を増やして欲しい。

他県にあたりまえにあるものが大体ない。日本国民なのに享受されていない。経済、文化において最低の県だと思う。

東京に近い割に全然文化的でないと感じる。

共働きでローンを早く返したい。

経済的な不安は拭えないが マイペースの一人暮らしは性に合っており 日々感謝である。

営業時間が全体的に早く閉まる。コンビニが深夜帯はローソンくらいしか営業していない。

〈教育・文化についての主な意見〉

映画館などの娯楽がない。

商業施設やテーマパークが少ない。

物価が安くて満足しています。

お金が無いから、何も出来ない。

あらゆるジャンルの店、有名や人気店、飲食店が少ない。

経済的に苦しく、保護を受けたいが無理と言われ　とても、厳しい状態です。

果物が多くコスパが良い。

イオンみたいな買い物する場所がもっとできてほしい。

買い物するのにスーパーが少ない。

〈労働環境についての主な意見〉
就職先が少ない地域で、人口減少が続いている。交通インフラはあまりよくなく、車がないとどこにも行けない。デマンドバスが運行しているらしいが、

不便で使っていない。

仕事と給与が見合ってない。安定した雇用がない。

雇用が少ない、道路混雑。

働く環境が整えられていない気がします。

〈所得・消費についての主な意見〉
給料が低い。物価上昇に給料が追いつかない（同種意見他6件）。

物価高騰の対策をして欲しい（同種意見他3件）。

とても暮らしやすいです。

自然あり、利便性あり今の環境を守りつつ、また新たな街づくりを創造していけたらと思う。

住みよい街で満足している。

気候、自然共に満足してますが、富士山の噴火が怖いです。

交通の便や買い物、県や甲府市の行政に疑問と不満があります。このままではいつまでも田舎根性が染み着いた将来性の無い地方でいるでしょうね。

子供が安全に遊べる場所がほしい。

コンビニやスーパー、ドラッグストアなど徒歩で行ける距離にお店があるので便利で住みやすいなとは思っていますが電車の本数がなく、車がないと県外に

は行きにくいのと電車の料金が高すぎるのでそこだけは少し不満があります。

生活環境の良さ。

スーパーなどが近くになく必ず車で移動しなければならない。デマンドバスが非常に使いにくい。

飲食店がもう少し欲しい。

居住環境、生活環境等ある程度整っているので、年金生活ではあるが不満がない程度の暮らしをしている。

近所に越してきた一家がうるさすぎて生活できないがどこに相談したらいいかわからない。

下水道を早く引いてください。

道路、交通環境の整備(買い物難民を出さない)、公園整備が不十分。地域の高齢化に対応できていない。

騒音は酷いし、マイカーがないと何処にも出られないし、飛行機も新幹線もなく、どこにも旅行に行けない。

子どもや家族連れが天候や気候に影響されずに、安全に遊べる場所がほしい。年齢や興味、料金などで選択できるいくつかの場所があると良いと思う。



税金が高い（同種意見他3件）。

高齢になると暮らしにくそう（同種意見他2件）。

山梨の自然が県外にもっと知られると良い。

自然を守ってほしい。

田舎根性が根について排他的。

自然は今のまま次世代に残していきたい。

早くリニアを開業して欲しい。

山梨県も観光客による負の側面についても対策が必要だと思う。

お米が買えない、政府は何もしない、県も何もしない、市町村も何もしない、主食が足りないのに、政治家はお金たくさん持ってるから、気にもならない

のか、酷い国だと思う。

外人にレンタカーを貸すのをやめてもらいたい。

都留市の過疎化についてどう考えているか。

住民の声を行政に届けたい。システムを明白にしてもらいたい。

届出などで甲府市役所や甲府警察署に行くことがあるものの駐車場がとても狭く、ベビーカーが必要な子供を連れて行かざるを得ない時もあるのでとても

不便している。思いやり駐車スペースもいっぱいで使えない事もあるので、近隣の広めの駐車スペースも使えると有難い。

峡東地域における将来的な農地のあり方についての検討が必要だと思う。

高需要の医療施設に１極集中する為の弊害やその要因解消の未着手、通信端末による雇用システムにいつまでも進展しない腰の重い風土、高齢者

住民に意識改革を促す努力の欠如が居住地を含め生活全体を蝕んでいく印象が否めない。県政や各市町村の行政に限界を感じる。過去に議論され

た道州制に期待したい県民が徐々に増えている印象が伺える。

田舎すぎる。

補助金関係を手厚くして欲しい。

ゴミ拾いなど自然保護につとめてほしい。

学校行事や県や市で開催するような検診等の連絡を早めに欲しい。直前だと仕事の調整などが効かない。

快適である。

外国人観光客によって治安が悪化し不安な毎日ですし、生活も厳しく、医療アクセスや余暇活動もとても制限があると感じてます。また、マイノリティに対

してすごく保守的な社会で行政の整備もとても遅れておりすごく不安な日々をおくっており、限界を越えております。

上下水道料が高いと思います。県から補助するなりして市町村ごとに公平にしていただきたい。

人口減少。

子どもやお年寄りなど福祉を充実させてもらいたい。

小学生以上の子供が遊べる施設などがほしい。子供に対しての支援を手厚くしてほしい。

自治会の老人の生活に工夫して、家から出るようにしてくれる。役員さんも年齢もそれなりなのに、皆が家から出られるよう色々工夫してくれている。

ひとり親家庭への支援を厚くして欲しい。

高齢化社会が心配。高齢者のために何かできないかと考えさせられる。

〈定住についての主な意見〉
夫の仕事の関係で山梨県に住んでいます。

車が必需である県においてはガソリン代などの優遇措置をしてほしい。

山梨はもう住みたくありません。

県外に行く予定。

〈その他の主な意見〉

富士吉田市は観光客が多い。

甲府中心部の活性化（同種意見他2件）。

娯楽が少ないため、休日が退屈である。

ゴルフ場が多いのがありがたい。

既得権者の横暴がはなはだしい。猟友会の横暴。指定区域外での発砲。組織内でのいじめ。農業被害とは無縁の害獣駆除。山から畑へ獲物を追い

立てるような手法の猟等。害獣駆除、管理捕獲が農業被害軽減の助けとなっていない。また、改善提案が出されても一向に改善しない。

概ね満足している（同種意見他2件）。

県内のPTAや組や区等の組織を止めて貰いたい。

介護が必要になる年齢になったら、夫婦二人世帯でも、この地で暮らしていけるかどうか不安・心配。予想がつかない。

子育て支援の場所が少なく行きづらいので複数の場所を作っていただきたいです。

地域の付き合いが希薄になってきている。

甲府市も他の市と同様、給食費を無料にしてほしい。

子育て支援が少ない。

薬局店でベビー用品は割引対象外ばかりなので、対象になればいいなと思う。子育て支援が充実すればいいなと思う。

〈福祉・連帯についての主な意見〉
自治会制度は変わったほうが良い（同種意見他3件）。

地元の山梨市の行政全般に大変満足している。山梨県の施策、例えばリニア駅、恩賜林貸付、富士山の鉄道構想、すでに失敗したそらとぶバイク等に

は、大変失望している。

お役所の考え方が古くて外者への扱いが酷すぎる。

山梨を応援しています。

相変わらずの男性優先が続く地域のあり方に不満がある。

重度心身自動車燃料費助成の金額が15年前の金額と変わっていない。指定難病の所得金の最低金額も、来年度から障害年金のみの受給者の

金額が倍になる。そういうことの見直しが全然なされていない。大いに不満。

各自治体の議員の世代交代が必要。

学校に勤務しているが、いまだにペーパーレスが進んでいないなど時代遅れを非常に感じる。

毎月給付金配って。



南アルプス市は完熟農園問題で多大な負債を出し、今度FUMOTTOとして生まれ変わるが、そちらの運営にもっと市として力を入れてほしい、リピー

ターを増やすための交通渋滞解消や駐車場、連絡バスなどを検討してほしい。

山梨市駅東側再開発を早く進めてもらいたい。

生まれて育った街にUターンして帰ってきているが仕事は東京。この街では稼げない、逆に東京で住むにはいいが暮らすのはコストがかかりすぎる。

田舎は暮らしやすいが住むとなれば医療や教育は不足している。都会と田舎、仮に倒れたら生きれるのは東京の医療。

自然が多いのはメリットだが東京に近い割に人口が増えない、移住が多いとはいうが人口減っている点を大いに行政は反省してもらいたい。


